

# 每逢清明倍思亲

清明期间各界开展纪念伟人、缅怀先烈、祭奠先人活动剪影

本报记者 杨文龙 通讯员 赵长顺

**编者按:**清明是一个万物复苏的时节,也是人们慎终追远、缅怀先人的时刻。中华民族是一个珍视文化传统的民族,怀念先人是我们民族的传统习俗和美德。每逢清明,小到每个家庭,大到国家、社会,都会在这个时节里,通过扫墓、祭祖等形式,表达对先人的“思时之敬”,以缅怀前辈、锻炼精神、激励生者。这种特定的纪念形式,是我们民族的一个珍贵文化符号。在这种“追远”中,民族文化、习俗得以传承,民族身份的认同感和文化归属感得以强化和定格。

清明节也是重温历史的时刻。在缅怀先人之时,流淌在民族血液中的崇高精神品格和价值理念重新得以升华。悠久的历史,是我们民族的宝贵财富。在历史的长河中,是非、善恶、得失,都在激浊扬清之中沉淀、归位。正是因为有了对历史的这份尊重、敬畏和审视,让我们民族在几千年的发展历程中,始终能够不断地汲取营养,获得奋发力量,鞭策自己不断前行。

清明时节,芳草菁菁。社会各界人士运用多种方式方法,到周恩来纪念馆、故居,探寻伟人足迹,缅怀周总理的丰功伟绩;到烈士陵园、车桥战役纪念碑等烈士纪念地寄托哀思,表达对革命先烈的无比崇敬之情;到墓地扫墓祭祖,寄托对逝去先人的怀念。近日,本报分派多路记者深入城乡,采访、拍摄、撰写了一系列纪念文字与图片。

## 无尽的思念

燕子声声里,相思又一年。

清明节前,周恩来纪念馆、故居,桃花、海棠、樱花次第盛开,踏青赏花的游客纷至沓来。

4月1日上午10时,记者在周恩来故居看到,故居门前广场、故居院内聚满了前来瞻仰的群众,有学生,有机关干部,有武警官兵,还有农民……虽然来自祖国各地,虽然身份不同,但是他们都有一个共同的心愿:怀着无比崇敬的心情来到这里怀念敬爱的周总理,向他献上一束洁白的鲜花、一份永不枯竭的思念。

周恩来纪念馆成为本地和周边中小学校开展德育教育的课堂。每天学校集体参观的师生都达到上万人。学校既有淮安市区的,也有淮安各乡村的;师生既有大学生,还有中小学生,甚至幼儿园小朋友。他们打着队旗,排着队伍一批又一批走进周恩来纪念馆,举行演讲比赛、宣誓仪式,祭奠周恩来总理。

4月1日,文通中学组织初一年级二部分近千名师生来到周恩来故居举行瞻仰活动,深情缅怀敬爱的周总理,并敬献花篮。

## 祭扫是为了更好地继承先烈遗志

忘记过去,意味着背叛。无数革命先烈把生命献给了他们热爱的祖国和人民,只留下一个个平凡而又崇高的名字,一行行简短而厚重的事迹。那些烈士纪念建筑物,是一座座革命先烈舍生忘死、英勇斗争的丰碑,是一部部凝固的中国革命史,是一面面激励后人为崇高理想而奋斗的旗帜。这些建筑物,正因为留下了英雄奋斗的足迹,掩埋着先驱的骸骨,浸透着烈士的鲜血,才有了光耀千载的历史价值,才值得后人瞻仰、凭吊、怀念……随着清明节脚步的临近,连日来,我区各个烈士陵园、纪念碑迎来了祭扫高峰。社会各界人士自发地为英雄先烈们的墓碑轻拭尘土,在革命烈士的纪念碑前深深鞠躬,重温他们英勇献身的英雄事迹,激励自己奋发图强。

3月29日下午,新安小学4000余名少先队员带着鲜花和对烈士的敬仰,在老师的带领下前往烈士陵园,举行“踏着先烈的足迹前进”清明祭扫仪式。全体队员站立在纪念碑前精神饱满,齐唱《中国少年先锋队队歌》。少先队员代表向烈士敬献花篮,为烈士们打扫墓地,一举一动满怀着对革命烈士的崇敬之情。少先队员代表在纪念碑前发言,追忆往昔、缅怀先烈,表达决心。五(4)、五(5)两个中队向烈士献词《献上我们的敬仰》,在老师的带领下所有队员们齐诵《少年中国说》,孩子们的声音雄壮激昂。

3月30日下午,车桥中学政教处、团委组织高一年级全体师生来到车桥战役纪念广场缅怀革命先烈。在庄严肃穆的纪念碑前,同学们敬献了花圈,聆听了车桥战役作战经过,集体向革命烈士三鞠躬,表达对烈士的沉痛悼念、缅怀之情。随后,同学们参观了车桥战役烈士事迹展览馆。

南闸镇中心小学开展“文明祭扫,牢记传统”活动。该校组织各班统一利用班会课时间,集中对学生进行一次爱国主义教育,并通过发放“告家长书”,提醒学生家长帮助孩子搜集、阅读有关革命先烈的英雄事迹,有条件的家庭,可利用假期带孩子到烈士陵园、周恩来故居、纪念馆进行拜祭。该校以清明节为契机,充分挖掘重要民族传统节日文化内涵,开展“网上祭英烈”活动,让每位学生准备好一两句缅怀革命先烈的话语在网络上敬献给英雄。同时,利用家校联系渠道,提醒家长注意防火,积极提倡鲜花祭奠、植树祭奠、网上祭扫等移风易俗新风尚。

## 重德,重孝,重恩,成为民间扫墓祭祖活动的主旋律

清明节前后,各家各户要给祖先和亡故亲人扫墓,维护墓地,在坟墓插上清明吊,以表达哀思和悼念之情。每每清明时节总会“雨纷纷”,这为扫墓祭祖营造了氛围,人们正好借以缅怀故人,寄托哀思。重德,重孝,重恩,已成为清明时节扫墓祭祖活动的主旋律,这也是继承和发扬中华传统文化的一种重要活动形式。

紫藤园公墓是我区惟一的一处合法的经营性公墓。近年来,为配合支持城市建设,又建设了公益性墓区,用于城市建设迁坟安置。目前已安放经营性墓穴和安置墓穴一万余穴。随着墓穴增多,也给祭祀带来了压力。据公墓管理处负责人介绍,针对清明节期间群众祭扫“时间短、空间小、密度高”的特点,该处成立清明节工作领导小组,修订完善清明节工作预案,将宣传引导、安全巡查、秩序维护、卫生保洁、服务经营等事项逐一落实到人头,明确到岗位,强化对关键岗位、重点时段和重点部位的安全管控。针对祭扫有可能出现的交通压力、人员拥挤和火灾等情况,及时做好与公安、交通、城管、消防等部门单位的协调工作,认真排查梳理历年清明节工作中暴露的问题,开展对安全隐患的专项排查和研判工作,提出针对性的改进措施。及时组织单位职工搞好应急演练,提高服务水平和保障能力。每个墓区都添置了灭火器材和消防水桶,并明确专人巡查。专门扩建了停车场,改建了停车场路面,确保出行方便。

清明扫墓,缅怀先人,既是民族习俗,也是人之常情。但由于封建落后的思想在一些人的脑海中根深蒂固,所以一到清明,随处可见烧纸钱、烧冥币的一些不文明的方式。还有一些人认为,先人活在世上享受的和没享用的,在“阴间”也一样不能缺,这种扭曲的虚荣心和奢靡欲在作怪,使得我们的传统民俗中掺杂了迷信和庸俗的东西。

清明悼念已故亲人,这是一种亲情,也是一种传统。对此我们要去除传统之中迷信的、不科学的祭扫方式,倡导文明健康、符合时代特点的祭拜方式,让人们祭拜祖先的传统习惯和善良愿望得到充分表达。

例如,用鲜花祭奠先人,不烧纸钱不放鞭炮,一束鲜花献墓前,既文明庄重,又典雅,更安全,不易发生火灾;植树祭扫,栽上纪念树苗,对先人的思念从生机勃勃的绿树上得以延伸;网上祭扫,在网上纪念馆,把对先人的悼念存放在空间无限时间永恒的虚拟世界中;“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。”远在百里千里之外的人们,清明节这天,可携带妻子儿女到郊外或在家摆设祭祀贡品,望家乡遥而祭之。



周恩来故居前的怀念



车桥战役纪念碑前凭吊先烈



祭扫吴承恩墓地



买来鲜花祭亲人



瞻仰周恩来纪念馆的人流



烈士陵园前的誓言



大胡庄战斗纪念碑前寄托哀思



墓前寄哀思

本版摄影:徐寅 徐杰 王小冲 冯浩亮

四、严禁流浪乞讨。严禁社会流浪人员到现场乞讨,发现有乞讨现象的有关部门将现场遣返。

五、保持墓园公共秩序。爱护墓区的公物、公共设施,珍爱墓区内花草树木,不得践踏草皮、破坏花草树木,维护墓园环境卫生。

六、注意安全祭祀。服从管理人员指挥,禁止攀爬墓碑,在墓园嬉闹。请照看好老人和小孩。

特此公告

淮安区紫藤园公墓管理处  
2016年3月28日

## 阅读延伸:

清明节是我国民间重要的传统节日“八节”(元宵、清明、立夏、端午、中元、中秋、冬至和除夕)之一。一般在公历4月5日前后,但节期较长,有“十日前八日后”和“十日前十日后”两种说法。这将近20天时间内都属于清明时节。关于它的起源,传说始于古代帝王将相的“墓祭”,后来民间仿效于清明节后祭祖扫墓,历代沿袭至今,成为中华民族一种固定风俗。

从2008年开始,我国将清明节认定为法定节假日,放假1天。到2009年,又改为3天,一直延续至今。2013年4月1日,根据《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》,清明节已成为实施免费通行的小长假。这为有车一族春游散心观光或参与扫墓祭祀活动提供了便利条件。可见,清明节作为我国传统节日的重要性。

众所周知,清明节也是一个很重要的二十四节气之一。清明将到,气温上升,春暖花开,正值春耕春种的大好时节,故有农谚“清明前后,种瓜种豆”,“植树造林,莫过清明”。清明时节,万物复苏,到处呈现一派春和景明的美丽景象。此时,恰是春游踏青的好时节。踏青习俗,早在唐代就开始了,一直流传至今。不仅可以欣赏到大自然美丽的湖光山色,而且还可以开展多种文娱活动,振奋精神,愉悦身心,增添生活情趣。

说到清明节扫墓习俗,其实还与古代寒食节有关。寒食节在清明节的前一天,相传源自晋文公悼念介之推一事。介之推是春秋时期晋国贤臣,侍奉公子重耳(后为晋文公)。晋国发生内乱,公子重耳被迫逃亡国外,介之推不畏艰难困苦跟随

重耳流亡,曾经割自己腿上的肉熬汤,献给重耳喝。重耳做了国君后,开始时还铭记介之推的恩情,但是时间久了也渐渐把他淡忘了。介之推心中十分难受,就和年迈的母亲回到家乡,隐居在深山老林里。有一天,晋文公发现自己左右少了介之推,想起自己竟然忘了应该重赏这个“割股奉君”的贤臣,非常内疚,亲自跑到他隐居的山中寻找。但是只见山峦重叠,山谷幽深,就是不见介之推的身影。他想:介之推是个孝子,如果放火烧山,他一定会背着母亲出来。于是,他命令放火烧山,结果大火一下蔓延数十里,连烧三日不熄,却始终不见介之推母子出来。火熄之后,大家进山察看,才发现介之推和他的老母抱住一棵大树,早被烧死在深山之中。晋文公对此十分内疚,非常惋惜,便下令把介之推母子葬于绵山,并修建子推祠堂。介之推死的时候,正值清明节前一天。因为他是被火烧死的,晋国人为了纪念他,就在他逝世那天不生烟火,吃冷食。后来,人们干脆把它定为“寒食节”。到了唐朝,唐玄宗诏令天下,“寒食上墓”。后来因寒食节和清明节相连,逐渐变成清明扫墓了,寒食禁火习俗逐渐消失。清明扫墓,谓之对祖先的“思时之敬”。明末《帝京景物略》记载:“三月清明日,男女扫墓,担提尊榼,轿马后挂榼,聚槧然满道也。拜者、酹者、哭者、为墓除草添土者,楚楚綻次,以纸钱置坟头。望中无纸钱,则孤坟矣。哭罢,不归也,趋芳树,择园圃,列坐尽醉。”由此可见,当时扫墓之盛况。据考证,扫墓在秦以前就有,不一定在清明时节,而清明扫墓则是秦以后之事。据史料记载,清明扫墓大约始于周代,到唐朝才开始盛行起来,迄今有2500多年历史。

